



一张数智化大网纲举目张，无数细小的网格激活了基层治理的“神经末梢”，实现了信息赋能与经济发展的“同频共振”。

日前，中共中央、国务院发布《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，明确提出加强基层智慧治理能力建设，提高基层治理数字化、智能化水平。

中国移动福建公司响应基层社会治理工作的最新要求，坚持“新平台、新产品、新市场”的战略思维，积极推动基层网格化改革，将数智化通信服务深度融入基层社会治理，坚持以党建引领实现政企双赢，坚持以科技手段赋能基层治理，为城市高效管理贡献移动数智化力量。



# 小网格激活大能量

福建移动推动基层网格化改革赋能数智城市发展

## “党建和创”入网格 激发基层红色动能

基层工作千头万绪，只有发挥党建的龙头作用才能纲举目张。

一直以来，福建移动创新基层党组织党建模式，广泛开展“党建和创”主题实践活动，推动“党建和创”向网格拓展延伸，以“党建和创”为纽带，加强全省419个网格与所在区域基层党组织、相关单位的和创共建。

网格划好了，各种载体活动就有了落子和摆布的棋盘。借助“党建和创”活动，福建移动以网格为基础，有效助力“智慧社区”“平安乡村”“小微企业数字化”等建设和打击电信网络诈骗工作，进一步强党建、提质量、见成效，不断提升企业形象和社会影响力。同时，借助“福建移动5G融媒体智慧党建产品”等5G党建产品，将党政客户“请进来”，通过党团共建“走出去”，丰富与客户的连接点。一项项有声有色的活动，不知不觉拉近了党员和群众之间的距离。

福建移动宁德分公司携手龙安工业园区管委会搭建“党建和创”共建体系，开展“理论同学”“组织同建”“服务同行”“成效同享”等共建共创活动。通过和创开展“服务于民”活动，打消了园区内居民对移动基站的顾虑，成功新建基站，解决了园区信号弱覆盖问题，提升了周边居民通信服务满意度。

福建移动莆田分公司与石塘、东潘、惠下、莆禧等30多个乡村/社区党支部和共建，助力乡村振兴。莆田移动先后与莆田第十一中学、平海第一中心小学、东潘



社区居民在“党建+”邻里中心党史馆身临其境学习党史



莆田秀屿南日镇罗盘岛小学教育资源匮乏，福建移动莆田分公司携手社会爱心人士捐资1万元，助力移动智慧课堂建设

## 5G赋能数智转型 激活基层神经末梢

社区网格内的监控点位捕捉到敏感信息后，社区工作人员就能在第一时间收到预警短信，快速响应处理……这就是福建移动5G赋能之下城市网格化管理的新模样。

让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。福建移动始终坚持“数智化+网格化”管理格局，全面提升城市管理精细化水平。

全省首个“精细化网格治理云平台”落地泉州，就是福建移动在提升社区治理效率方面的一次创新实践。福建移动泉州分公司携手泉州市鲤城区政府，在鲤城区临江街道溪亭社区打造了这一平台。该平台依托5G网络、人脸识别等技术，可以实现AI自动识别检测车辆违停、人员集聚、烟火预警、公共物品被移动等功能。有了这一平台，社区网格内的街巷、店面、安全隐患点、特殊关怀对象等信息都能在云平台上得到“立体化”呈现。通过监控点位“信息捕捉”，社区工作人员实

时收到“派单”预警短信，社区管理从传统“人工盯梢”向“技术吹哨”转变，为更快地发现和解决问题、更好地服务群众提供了“第一手”依据。

福建移动厦门分公司结合“我为群众办实事”实践活动，基于基层共建，与综治、公安、街道、社区等单位合作开展扫黑除恶、网络防诈、平安社区等形式多样的专项活动，突破入户难、进场贵等瓶颈，推动雪亮工程、智慧安防小区、宣传类产品等项目的合作。如今，“厦门经验”已成为中国移动集团公司反诈行动与网格运营结合的优秀案例。

在此基础上，福建移动还基于中国移动智能安防平台，在全省范围内推广中国移动“平安乡村”安防监控产品，助力平安福建、平安乡村建设。截至今年6月，福建移动家庭安防摄像头覆盖了全省超过1/3的行政村，服务村民近百万，同时全省九设区市已基本完成对接天网/雪亮工程平台，受到各级政法委的高度肯定。



小网格撑起了大格局，数智化推动着大发展。”目前，福建移动已基本实现全省乡镇(街道)、村(社区)服务100%覆盖。

下一阶段，福建移动将坚定不移地围绕“贴近基层、扎根基层、服务基层”的服务理念，不断深化企业网格化运营与政府基层治理体系的有机融合，倾力推进数智化转型，为满足广大人民群众对美好数字生活的向往做出新的更大贡献。